

List izhaja vsaki dan zjutraj, razen ponedeljka. Naročnina: za 1 mesec L. 8.—, 3 mesece L. 22.—, pol leta L. 40.—, leto L. 75.—, v inozemstvo mesečno L. 6.50 več. — Posamezne številke: za 1 mm prostora v širokosti 1 kolone (52) 1.50, za 2 kolone (52) 3.00, za 3 kolone (52) 4.50, za 4 kolone (52) 6.00, za 5 kolone (52) 7.50, za 6 kolone (52) 9.00, za 7 kolone (52) 10.50, za 8 kolone (52) 12.00, za 9 kolone (52) 13.50, za 10 kolone (52) 15.00. — Oglasnina za 1 mm prostora v širokosti 1 kolone (52) 1.50, za 2 kolone (52) 3.00, za 3 kolone (52) 4.50, za 4 kolone (52) 6.00, za 5 kolone (52) 7.50, za 6 kolone (52) 9.00, za 7 kolone (52) 10.50, za 8 kolone (52) 12.00, za 9 kolone (52) 13.50, za 10 kolone (52) 15.00. — Oglase denarnih zavodov L. 2.—, za strani L. 2.—



EDINOST

Uredništvo in upravnništvo: Trst (3), ulica S. Francesco d'Assisi 20, Telefon 11.57. Dopisi naj si pošiljajo izključno uredništvu, oglasi, reklamacije in denar pa upravnstvu. Rokopisi se ne vračajo. Ne frankirana pisma se ne sprejemajo. — Last, založba in tisk: Tiskarna "Edinost", Podružništvo v Gorici: ulica Giosè Carducci št. 7, L. n. — Telef. št. 327. Glavni in odgovorni urednik: prof. Filip Perić.

Žena in politika

G.čna Corbet Ashby, prva tajnica predsednice Mednarodne ženske zveze, je pričela te dni potovati po Evropi. Central European Press zanimiv članek o napredovanju žena v mednarodni politiki, ki ga tu podajamo v celoti:

V devet in dvajset držav imajo danes ženske volilno pravico in to večinoma pod istim pogojem kakor moški. Anglija, Madžarska in Severna Irsko delajo pri tem izjemo, ker v parlament se lahko izvolijo ženske, ki so prekoračile eno in dvajseto leto starosti, toda nobena ženska ne more voliti, če ni že dosegla tridesetega leta. Vendar pa se bo ta anomalija v Veliki Britaniji po vsej priliki odstranila še preden bodo razpisane nove splošne volitve, tako da bodo imele volilno pravico tudi ženske od eden in dvajsetega leta starosti dalje.

Na nedavnem osmem zasedanju Družbe narodov se je udeleževalo sedemdeset žena. Vsako nadaljnje leto kaže, da raste število žena toliko v vrstah tehničnih svetovalec kolikor pri namestnikih in opolnomočenih zastopnikih. Navadno se ženske pošiljajo v peto komisijo, ki se bavi s socialnimi in humanitarnimi nalaganji Družbe narodov, katere se smatrajo za nekakšno žensko stroko; no, ženske pa uspešno prodirajo tudi v druga področja, o katerih so mnogi doslej smatrali, da pripadajo izključno moškemu.

Tako so danes ženske zastopane tudi v drugih komisijah. Ko se je pred nedavnim pojavila g.čna Moss iz Avstralije v četrti komisiji, ki se zanima za finančna vprašanja, se je predsednik komisije začudil in ko je vstopila v dvorano jo je brž vprašal: «Madame, ali niste morda zgrešili številko dvorane?» — Ubogi predsednik je mislil, da je ta «odvisna» ženska po pomoti prišla v sobo. Tudi g.čna Bugge Wischel iz Švedske je bila dodeljena komisiji, ki se je bavila z vprašanji mandatov, pa zaseda tudi v komisiji za zakonska vprašanja.

V komisiji za duševno sodelovanje, ki ima svoj glavni sedež v Parizu, se nahajata dve ženski; ena je avtoriteta v morskim favni — g.ča dr. Bonnevie, druga pa je g.ča Curie, učenjakinja svetovnega slovesa. Gospa Curie je napol Poljakinja in napol Francozinja, pa zastopa v komisiji oba naroda.

One države, v katerih so žene dobro organizirane in uživajo politično in gospodarsko enakopravnost, pozivajo ženske v svoje delegacije — kakor dokazujejo dejstva — dočim one države, ki so v tem pogledu bolj zaostale, še vedno ignorirajo ženske.

Pa tudi tajništvo Družbe narodov je še nekako nazadnjaški v kolikor se tiče žensk, ker se še vedno držijo onih starih diplomatskih tradicij, ki pripuščajo ženskam samo kot stenotipistkinje in strojepiske. Ženskam je pot do diplomatske in konzularne službe do danes na splošno še zaprta, čeprav mnogi sodijo, da bi bil tak poklic zelo primeren za ženske z ozirom na njihov talent v učenju tujih jezikov in ker se znajo v družbi kretati. Tudi v tem pogledu so bili pred nedavnim storjeni prvi koraki; nekatere izmed novih držav, ki so nastale po vojni, pa tudi Združene države in sovjetska vlada so začele postavljati ženske na konzularna in diplomatska mesta.

Ce pregledamo današnje politično napredovanje žena v posameznih državah, tedaj lahko navedemo Holandsko kot državo, ki je prav posebno naklonjena ženskam in jim dovoljuje, da se prirejejo do «mest na solncu». Ta mala država, ki morda od vseh evropskih držav najbolje napreduje, ima petnajst žensk v poslaniških mestih in kraljico, ki samostojno vlada. Ta država je torej mnogo bolj naklonjena ženskam nego večina drugih. Ženske imenuje za mednarodne zastopnice in pušča jih na ona mesta, ki so jim bila morda do sedaj nepristopna.

Ko bi načrtali diagram, ki naj bi predstavljal položaj žena v današnjih državah, bi bile skandinavke dežele na najvišji toč-

ki. Te države so bile prve (bila je to Norveška), ki so zagotovile ženskam aktivno in pasivno volilno pravico. Danes imajo moški in ženske v Švedski, Norveški in Danskim popolnoma enako podlago za življenje. Od vseh držav na svetu ima Švedska najboljši poročni zakon.

Anglija ima v parlamentu sedem žensk, tri pripadajo delavski stranki, štiri pa konservativni stranki, čeprav imajo tam žene volilno pravico šele s tridesetim letom. Irsko, ki je še prej nego Britanija poslala ženske v parlament — in od takrat jih je bilo izvoljenih v parlament devet — ima danes v zbornici eno samo žensko. V parlamentu Six County (sestero kneževin) se nahaja danes prav tako ena ženska, ki pripada konservativni stranki. V Združenih državah Severne Amerike, kjer uživajo žene skoro popolno svobodo, je bilo do sedaj izvoljenih prav malo žensk bodisi v zakonodajni zbor, bodisi v dom zastopnikov.

Nemčija, ki nastopa napram svojim državljanom prav iskreno, ima običajno v državnem zboru trideset do devet in trideset zastopnic. Od onega časa, ko je Nemčija spadala še v tisto vrsto držav, ki na ženske v političnem pogledu najmanj računajo, pa do danes, je napravila ogromen napredek. Odkar je Nemčija republika, uživajo ženske popolne socialne in gospodarske pravice. V Nemčiji se ženske ne odpuščajo, ko se prijavijo, iz civilnih služb, od učiteljskih, zdravniških in drugih mest, ker se poroka smatra za privaatno in osebno stvar, v katero se državi ni treba vmešavati. In v tem pogledu prekaša Veliko Britanijo ter druge države.

Na Finskem, ki je bila deloma opustošena tekomo vojne, revolucije in kontrarevolucije, so ženske združile v udruženja, ki nosijo ime «Mathe»; uspešno so pomagale opustošeni domovini in tudi njihova zasluga je, če si je proizvodnja opomogla in se bujno razvila.

V novih državah, ki so se osonovale po razpadu starih cesarstev, v baltičkih državah, na Poljskem in drugod so dobile ženske enakopravnost takorekoč kar čez noč, čeprav niso tega niti zahtevale. Bil je to izraz hvalečnosti od strani osvoboditeljskih, ki je nagrada za njihovo udanost in vernost v dobi dolgega suženjstva in v dneih nagle revolucije, ki se je izvršila pred ustvaritvijo novih držav. Ženske pomagajo v teh državah pred vsem pri poljedelstvu in vzgojnem preporodu svojih krajev, moškimi pa prepuščajo skrb za delo v parlamentu.

Pred nedavnim je Mussolini dal italijanskim ženskam volilno pravico pri izboranju novih občinskih zastopstev, a kmalu za tem so bile občinske volitve odpravljene.

Španski diktator je dal španskim ženskam občinsko volilno pravico, v parlament pa je bilo poslanih šestnajst žena.

V poslednjem času je dala ženskam volilno pravico ena država v Argentini in ena v Braziliji. Južna Afrika je v tem pogledu še vedno črna pega in isto velja za Kanado, če upoštevamo državo kot celoto. V tej državi, kjer prevladuje francoski vpliv, kakor na pr. v Quebecu, ženske nimajo politične volilne pravice za posamezne oblasti skupščine, čeprav imajo pravico glasovanja pri volitvah v zvezno zbornico. V Afriki povzročajo mnogo težko mešan življ, toda v Rhodeziji na pr. imajo ženske volilno pravico in imajo tudi eno zastopnico v zakonodajnem zboru.

Zena si je zavojevala čvrsto pozicijo kot členjca v mednarodnih zadevah in spričo tega je treba z njo postopati s polno in vse večjo resnostjo. Njen delokrog je ves svet. Pred vsem se ženske danes udeležujejo pri velikem delu za mir. Mir vlada samo med ljudmi, ki so dobre volje. V tem pogledu je pasivno stališče nedopustno; z odločno voljo se morajo posvetiti delu za mir toliko ženske kolikor moški.

Naročajte „Edinost“

Odkritje Carduccijevega spomenika

v Bologni

BOLOGNA, 12. Sem sta dospela danes dopoldne ob 9.15 Nj. V. kralj in kraljica, da prisostvujeta odkritju spomenika G. Carducciju. Na postaji so ju sprejeli prosvetni minister on. Fedele, minister kolonij on. Federzoni, uradni zastopniki senata in poslanske zbornice ter mestne občine s prefektom in potoštatom na čelu, poveljnik armadnega zbora general Tallarigo, generali Piratino, Grazioli in drugi.

Kraljevska dvojica se je odpeljala najprej v palačo D'Ac-

curcio, nato je posetila cerkev sv. Frančiška, končno pa Carduccijev dom, kjer se je odkril spomenik, delo senatorja Leonarda Bistolfigia. Kralj in kraljica sta bila povsod sprejeta z velikimi častmi.

Popoldne sta si kralj in kraljica ogledala bolnico «Gozzadini», vojaško avtomobilsko delavnico in zavod za vojne sirote. Prisostvovala sta tudi razdelitvi nagrad poljedelcem in kolonom, ki so se odlikovali v žitni bitki.

Zvečer se je vršila v mestnem gledališču na čast kraljevski dvojici slavnostna predstava, po kateri sta se Njuni Vel. spet podali v kraljevsko palačo.

Za rešitev Nobileja in tovarišev

Kako so organizirane rešilne ekspedicije

Ladja „Hobby“ na potu

proti Severnemu rtu

RIM, 12. Agencija «Stefano» poroča:

Pod vodstvom kapetana Larsena in kapetana Giovanninija se je podala s sanmi skupina treh planincev z ladje «Hobby» v Mosselov zaliv in tamkaj preskrbela z bencinom letalo Lützowa Holma.

To letalo se sedaj nahaja skupno z onim kapetana Larsena na ladji «Hobby». Ladja pluje proti vzhodu po vodah, ki so prilično proste ledu, in ima na krovu dvoje krdei vprežnih psov. Čim bo mogoče, se bodo poizkušali poleti proti oni skupini moštva «Italije», ki je na potu proti Severnemu rtu. Če bo mogoče, se bo tudi poskušil polet do kraja, kjer se nahaja Nobile s svojim oddelkom.

Nobile je bil na to možnost že opozorjen in je pripravljen dati potrebna znamenja, ki naj bi naznačevala letalom pravo pot. Nobile povprašuje po orožju, obvalih, lečilih, pečeh in plavalnih pripomočkih. Te stvari mu bodo doposlane, komaj bo dospela večja letala, katera bodo morala preskrbeti tudi za silno radiopostajo Nobileja z novimi sredstvi, ker bi se sedanja lahko s časom izčrpala.

Nobilejeva skupina je preskrbljena s šotori. Kar se tiče druge skupine, ki jo je vihar odnesel z zrakoplovom vred, je treba počakati na prihod novih letal, ki bodo z obsežnimi poletji lahko razjasnili njeno usodo.

Letalo «S. 55» je po težkih naporih priletelo v Lozano in bo še danes nadaljevalo svojo pot proti Holandski.

Letalec Maddalena odletel iz Lozane

LOZANA, 12. Hidroplan «S. 55» je pristal tukaj včeraj zjutraj ob 11. Pri svojem odhodu, pa je letalo zadelo v neko ladjo in ostalo poškodovano. Maddalena je takoj ukazal letalo popraviti in domneva se, da bo že danes lahko nadaljeval svojo pot proti Amsterdamu.

BERN, 12. Poveljnik Maddalena je davi nadaljeval svojo pot proti Nizozemski in Svalbardom.

Nikakih vesti

o drugi skupini in o trojici, ki je na potu proti Severnemu rtu

KING'S BAY, 12. Ledolomec «Hobby» nadaljuje svojo pot. Na krovu sta vkrcana oba letalca Lützow in Larsen, ki bosta še danes poskušala poleteti k Nobileju in mu spustiti razkrova s pomočjo posebnih padobranov potrebnega živeža in lečil. V King's bayu se medtem pripravljajo prava rešilna ekspedicija, ki naj ima doprinesiti Nobileju v najkrajšem času najpotrebnejšo pomoč. Kapetan Romagna deluje neutrudoma v tem smislu. V pričakovanju ruske in švedske ekspedicije skuša izrabiti do skrajnosti vsa sredstva, ki jih ima na razpolago.

O skupini, ki je odletela skupno z zrakoplovom, in o skupini, ki se je podala peš proti Severnemu rtu, žal ni še nikakih vesti. Kar se tiče skupine smučarjev je upati, da jih zamorejo srečati ekspedicije, ki so že odrinile na pomoč Nobileju. Kar se tiče one skupine, pa bo treba čakati na čas, ko bodo vse ekspedicije dospela na Veliko Sval-

bardo in si bodo mogle razdeliti svoje delo.

Vreme na Svalbardih se je znatno izboljšalo in morje na severu se polagoma oprašča ledovja.

Letalo „Dornier Wal“

odleti danes proti Amsterdamu

RIM, 12. Po poslednjem poročilu generala Nobileja o težkem položaju, v katerem se nahaja del posadke zrakoplova, se pripravljajo z mrzlično naglico rešilne ekspedicije, ki naj bi nesle ponesrečencem za prvi hlp vsaj najnujnejšo pomoč, za katero prosijo v svojih kratkih poročilih.

Medtem je poveljnik Maddalena, ki se mu je letalo nekoliko pokvarilo, znova odpravil in je sedaj na potu proti King's bayu. V Marini di Pisa pa se pripravljajo mogočno letalo «Dornier Wal», s katerim bo odletel jutri ob 5. zjutraj poveljnik Penzo istotako proti King's bayu, odkoder se bo nato poskušal približati ponesrečencem.

Na vprašanje, katero bot bo ubral in kje se bo med potjo ustavil, je letalec izjavil:

Prva etapa poleta bo merila v dolžini 1300 km. Če nam namreč vremenske prilike ne bodo ovirale poleta, se v Curihu ne bomo ustavili, marveč bomo leteli kar naprej preko Bergeja do Amsterdamu. Le neugodno vreme nas bo morda prisililo pristati v Curihu. Od tam pa bomo čim prej nadaljevali svojo pot proti Amsterdamu. Iz Amsterdamu bomo odleteli naravnost v Bergen. Ta druga etapa bo merila kakih 1200 do 1300 km. Iz Bergena bo šla nato naša pot preko Tromsø-a v King's bay. Tam se bo pričela naša rešilna akcija. Radi bi prispejli prvi na pomoč ponesrečencem raziskovalcem Severnega tečaja. Če bo mogoče, bomo pristali v njihovi bližini ter jih bomo prepeljali na krovu letala v objudene kraje. Če nam pa to ne bo mogoče iz razlogov, ki jih zaneskrat ni mogoče predvideti, tedaj bomo generalu Nobileju in njegovim tovarišem vrtil z letala vsaj ona živila in potrebščine, ki so jim nujno potrebni za nadaljnji obstanek na ledovju.

«S seboj vzamemo namreč 2000 kg živil, obleke in zdravil. Prispeli moramo na vsak način prvi na mesto nesreče ter nuditi ponesrečencem prvo pomoč domovine. To je naša naloga, katero moramo izvesti za vsako ceno.»

Ruska in švedska pomoč

Rimsko «Tribuna» prinaša poročilo iz Moskve, da se je vršila sinoči nadvse važna seja ruskega pomožnega odbora, na kateri je bilo sklenjeno, da mora odpluti ladja «Terzej» še tekom dneva iz Murmanska proti severu. Ladja bo skušala še med potom stopiti v radiobrzjavne stike s posadko zrakoplova. Za danes je bil določen odhod ladje «Maligin», ki odpluje iz Arhangelska. Na krovu te ladje je več letal. Ladja bo prodra čim dalje proti severu in bo služila potem kot baza letalom, ki se bodo skušala približati generalu Nobileju in njegovim tovarišem. Veliki ledolomec «Krasin» pa bo odplul iz Leningrada 14. t. m. proti Severovzhodni zemlji. Opremljen bo z vsemi potrebnimi sredstvi, da bo njegova pomoč tem izdatnejša.

STOCKHOLM, 12. Švedska ekspedicija je dospela v Tromsø in bo še danes nadaljevala svojo pot proti King's bayu. V tukajšnjih uradnih aeronavtičnih krogih se zatrjuje, da bo švedska vlada odposlala Nobileju na pomoč velik trimotornik, ker so vsa letala, ki se sedaj udeležujejo rešilne akcije premala, da bi zamogla doprinesiti Nobileju pravo pomoč.

Vprašanje odnošajev z Italijo na konferenci Male antante

RIM, 12. Agencija «Roma» poroča, da se je po vseh, zajetih v beograjskih političnih krogih, jugoslovanskemu zunanjemu ministru dr. Marinkoviću posrečilo doseči, da bo Mail sporazum na svoji konferenci v Bukarešti razpravljati tudi o političnih odnošajih med poedinimi njegovimi članicami ter Italijo ter še posebej o odnošajih med Italijo in Jugoslavijo.

Železniška konferenca v Monakovem se je bavila tudi z vprašanjem tarif med Hamburgom in Trstom

RIM, 12. Kakor poroča agencija «Roma», je razpravljala mednarodna železniška konferenca, ki zaseda v Monakovem, med drugim tudi o obnovitvi italijansko-nemškega sporazuma glede ureditve železniških tarif med Hamburgom in Trstom, da se prepreči konkurenca med obema pristaniščema. Ta sporazum zapade 30. junija. Konferenca ni sprejela v tej zadevi še nikakega sklepa.

Poslanec Leonelli začasnó izklične iz fašistske stranke

TRIDENT, 12. Radl resnih incidentov je pokrajinski tajnik kom. Tumfnetti prepovedoval začasnó politično udeleževanje v stranki on. Italo Leonelliju in odv. Josipu Stefanelliju. Njegov ukaz je začasen, zaveda pa je bila predložena tajništvu fašistske stranke v Rimu.

Stabilizacija francoskega franka

Poimcaréjev načrt predložiti ministrskemu svetu

PARIZ, 12. Delovanje francoske vlade in posebno njenega načelnika za finančno obnovo države se bliža srečni zaključitvi. Tako vsaj zatrjujejo vladni finančni in politični krogi.

Danes se je sestal francoski ministrski svet pod vodstvom predsednika republike Doumerguea. Politični krogi pravijo, da je ministrski predsednik in finančni mnster Poincaré predložil svetu na današnji seji zakonski načrt o stabilizaciji franka. Poedinim ministrom je Poincaré poročal o tem načrtu že pred dnevi. Že preteklo soboto se je sestal ministrski svet k seji, ki je bila docela posvečena temu vprašanju, toda zaključki te seje so se ohranili v strogi tajnosti.

Tudi včeraj je bila seja vlade. Poediní ministri so z vne mo posegali v razpravo in vsi so soglašali s Poincaréjevim načrtom, o katerem se je imela vlada danes odločiti, razen pokojninskega ministra Marina. Pa je bilo v ostalem predvidevati, da se bodo ministri Marin in njim vsi zmerni republikanci uprili «čisti in enostavni stabilizaciji, kakršno si je zamislil Poincaré». In odpor pokojninskega ministra je bil že tako silen, da je nastala skoroda opasnost, da poda ostavko in zapusti s svojimi pristaši vladno večino. Toda napetost je kasneje popustila in, kot vse kaže, bo Poincaré spet našel srodstev, da zadovolji republikance in izvede svojo zamisel.

Ministrski svet se bo, kot je bilo določeno na ganašnji seji, sestel še v četrtek in soboto, da končno odobri Poincaréjev načrt za stabilizacijo valute.

Vročina v Dalmaciji

SPLIT, 12. Te dni je zavlada la po vsej Dalmaciji silna vročina, ki je preko dneva ni mogoče vzdržati. V Splitu so vsa kopaljšča prenapolnjena s tisočji ljudi. Temperatura v senci znaša 35 stopinj Celzija.

Zinovjev ponovno sprejet v komunistično stranko

LONDON, 12. Del boljševiške opozicije, med drugimi Zinovjev, Kamenjev in Piatakov, je bil spet sprejet v komunistično stranko.

Razprava o obtožbi

dr. Subotića v narodni skupščini

BEograd, 12. Danes je narodna skupščina nadaljevala razpravo o obtožbi proti bivšemu ministru pravde dr. Subotiću, katero je vložila proti njemu opozicija. Minister je obtožen, da je pustil mesto predsednika kasacijskega sodišča 8 mesecev izpraznjeno, da ga je potem, ko je stopil iz vlade, on lahko zasedel. Debata o tej obtožbi se je vršila dopoldne ter popoldne ter se bo nadaljevala na jutrišnji seji narodne skupščine.

Romunski zunanji minister prispe v četrtek v Beograd

BEograd, 12. Zunanji minister dr. Marinković je potrdil vest, da pride v Beograd romunski zunanji minister Titulescu. Minister Titulescu se pričakuje v Beogradu za četrtek dopoldne.

Nemške vojne datjave

in Italiji

BERLIN, 12. Jutri bo objavljeno poročilo Parkerja Gilberta, ki se nanaša na razdobje september 1927. - 30. maj 1928. Poročilo pripoznava uvodno, da je Nemčija izvršila točno vse svoje dolžnosti in da je izplačala vse obroke, ki jih je bila dolžna na podlagi plačilnega načrta.

Del, ki pritiče Italiji in ki je znašal svoto 97.486.000 zlatih mark, je bil uporabljen na stežnji način: v premoagu 60.918.000 zlatih mark; v postranskih prireditkih premoaga 3.979.000; v barvilih in lekarniških proizvodih 3.849.000; v različnih dobavah 1.674.000; plačanih s prenosom deviz 25.263.000. Skupno je znašal prenos tujih deviz za vse velosile svoto 654.643.978, medtem ko znašajo plačila v inozemstvu 597.767.517, to se pravi 52,27% oziroma 47,73% celotnih plačil na račun reparacij.

Parkel Gilbert bo opisal položaj nemškega proračuna in izrazil svoje zadoščenje nad politično sedanje nemške vlade v njemjanju tujezmskih posojil.

Pred zaključitvijo meštanske vojne na Kitajskem

LONDON, 12. Vrhovni poveljnik šanghajskih čet general Yen, ki je prispel včeraj v Peking, je brzojavno naročil generalu Fengu, naj izpusti na svobodo brigado severne vojske, ki jo je ujel v Peking, razorožil in interniral.

Glasom neke vesti, ki v ostalem se ni potrjena, so vojaški poveljniki severnih nacionalistov na neki konf. baje sklenili, da se imajo divizije, ki so se utaborile okrog Pekinga, umakniti v Mandžurijo. Vsi boji se bodo prekinili. Nacionalisti bodo v dveh ali treh dneh zavzeli Tientsin.

Nankinška vlada je izdala medtem manifest, da namerava kitajska vlada, čim se konča vojna, pričeti z delovanjem za obnovo države. Pri vladah vseh velikih držav bo vložila zahtevo, da se na novo sklenejo pogodbe, toda na podlagi popolne enakopravnosti, da se nemudoma odstrani iz Kitajske vse inozemsko vojaštvo. Povzročitelji nemirov v Tsinanfuju bodo izročeni mednarodnemu sodišču.

Železniška nesreča v bližini Rima

RIM, 12. Danes zjutraj je zadel brzovlak Pariz-Rim v kamijon, katerega je vodil neki Cezar Pasqualetti. Poleg soferja se je nahajal na vozu tudi neki Cezar Coriraldesi. Oba avtomobilista sta bila težko ranjena. Strojnik in kurjač vlaka pa sta zadobila le lažje opekline. Trčenje je bilo namreč tako silno, da se je motor kamijona vnel in so plameni poškodovali ne le avtomobilistov, marveč celo oba železničarja. Oba ranjenca sta bila z istim vlakom takoj prepeljan v Rim. Z rešilnim vozom so ju spravili na polikliniko, kjer se Coriraldesi sedaj še bori s smrtjo, Pasqualetti pa je opoldne podlegel poškodbam.

Trčenje tovornih vlakov v Bosni SARAJEVO, 12. Blizu postaje Bistrica sta se trčila dva tovorna vlaka. Strojnika in kurjača obeh vlakov so se rešili. Človeških žrtev k sreči ni bilo. Gmotna škoda se ceni na 150.000 Din.

DNEVNE VESTI

O urejevanju zasilnih letališč

Ker zadeva ureditev četvero zasilnih letališč prstotin naših kmetov, ki se obrabčajo na nas z raznimi vprašanji, smo se obrnili še na goriško deželno upravo za natančnejša pojasnila.

Pri mladem doktorju Grionu, kateri se bavi s to zadevo, smo izvedeli še sledeče:

Od zrakoplovskega poveljstva iz Padove je prišel brzojav, da se morajo nemudoma poseči oz. pokositi rastline, rastoče na zemlji, določeni za letališča. Zato je goriška deželna uprava brž sporočila potom občinskih uradov, da se imajo travniki pokositi. In res so se povsod ljudje kar brž spravili na delo in najeli kosce, tako, da je že skoraj povsod trava pokosena. Nastalo je pa za deželno upravo vprašanje, ali je nujno potrebno požeti tudi prelepa žitna polja, posekati koruzne in krompirjeve nasade, ki so v najlepši rasti na ozemlju, določenem za zasilna letališča. Deželna uprava je vprašala za navodila poveljstvo v Padovi in sedaj čaka na odgovor. Za enkrat je pa deželna uprava v pričakovanju odgovora zaukazala le kosnjo trave. Tudi ni še znan rok, tom katerega se imajo odstraniti dve hiši, ena na ozeljanškem, druga na ajdovškem polju.

Deželna uprava je že pričela z odškodninskimi postopanjem napram prizadetim posestnikom. Dr. Grion se je že pogajal z večino posestnikov ajdovskega zasilnega letališča glede najemnine za zemljišča.

Približno polovica posestnikov je sprejela ponujeno najemnino, ostala polovica pa je odbila ponudbo. Tem bo določilo višino najemnine sodišče.

Odposlanec deželne uprave se pri določevanju najemnine ozira v večini slučajev na cenitve in mnenje krajevnega kmetijskega strokovnjaka in Ajdovščini n. pr. voditelja kmetijskega urada inž. Velicogne.

Ker zanima vse prizadete, kako plačuje deželna uprava najemnino za zemljišča, pričubujemo sledeče o dosedanjem uradnem postopanju. Oni imajo zemljišča, ki so svoja zemljišča oddajali v najem za gotovo denarno svoto, so z najemnino, ponujeno od deželne uprave, splošno zadovoljni, ker prekaša običajne najemninske cene na deželi. Drugo je pa z imajo zemljišča, ki so istočasno neposredni obdelovalci in žive od zasadenih zemljišč. Ti so v večini nečesto zadovoljni s ponujeno najemnino, ker so jim zdi premajhna, da bi zamogli z njo kupiti si nadomestek za izgubljeni pridelek. Vztrajajo namreč pri tem, da se mora plačati tudi delo, ki ga oni vlagajo v obdelovanje dotičnih zemljišč. Želimo prav goreče, da bi prefektura oziroma sodna oblast ugodno rešila to razliko v določevanju prave realne vrednosti dohodka, izvirajočega iz zasadenih zemljišč, ter da bi tako ne trpela gospodarstva posameznih in ne ekonomija cele dežele pri tako obširnih kompleksih zemljišč.

Deželna uprava izdeluje načrt, kako bo nosila ta izvanredni strošek, ki bo po dosedanjem približnem proračunu znašal od 1 do 1 1/2 milijona lir, ki se bodo krile z deželnimi dokladi.

V pojasnilo prizadetim stanovalcem kmetom pa moramo še sledeče pripomniti: Zemljišča, potrebna za razširjavo miranskega stalnega letališča, ne spadajo v postopanje, predpisano za zasilna letališča. V njihovih slučajih se bodo najbrž zemljišča ocenila, razlastila za stalno in se bo plačala razlastitvena odškodnina.

Novi gozdni pravilnik za tržaško pokrajino

Občinski urad opozarja, da je s 1. junija stopil v veljavo novi gozdni pravilnik za tržaško pokrajino, sestavljen od pokrajinskega gospodarskega sveta, potrjen z ministrskim ukrepom od 14. februarja 1928 in registriran pri računskem dvoru 21. dne istega meseca.

Pravilnik vsebuje v četvero členih določbe, ki se nanašajo na vse gozdove, one, ki se nanašajo posebej na gozdove z visokimi dre-

vesnimi debli, na gozdove, kjer se od časa do časa seka dreve, in na obsejne gozdove.

S temi določbami so odpravljene dosedanje predpisi o omejitvah, dolžnostih itd. gozdnih posestnikov in posestnikov gorovite zemlje, gozdov v kraških conah ter zemlje, namenjene za pogozdovanje. Tudi v tem pogledu veljajo določbe italijanske gozdne zakonodaje.

Dočim je bila do sedaj merodajna za prestopke proti določbam o gozdnih politična oblast, prefektura, in je bil dovoljen priziv na ministrstvo, bodo odslej odločali v teh vprašanjih organi gozdne milice.

Podrobnejša pojasnila bodo prizadeti na tržaškem občinskem uradu v mestni hiši, soba št. 96, kjer si lahko v uradnih urah ogledajo novi gozdni pravilnik.

Določbe o mlitvi

Pred par dnevi smo opozorili vse one, ki mlatio žito s stroji (mlatnicami) bodisi na lastnem ali na tujem zemljišču, da morajo naznaniti količino omlatnega žita tekom osmih dni pokrajinski poljedelski potovalni šoli. Kakor oblasti izrecno naglašajo, bodo služili ti podatki zgolj v statistične svrhe in ne za obdavljevanje.

Da si prizadeti ne bodo delali nepotrebnih skrbi, opozarja sedaj tržaška finančna intendantca, da je pristojno ministrstvo določilo, da so podatki o mlitvah ne smejo sporočiti davčnim uradom.

Naznanitve količin s strojem omlatnega žita so obvezne glasom št. 1. kr. ukaza-zakona z dne 7. aprila 1927 št. 564.

Obracun o proslavi kruha

V preteklem tednu je imel tržaški odbor za "proslavo kruha" svojo poslednjo sejo. Predsednik odbora vicepoteštata dr. Grego je podal poročilo o uspešnih proslavah. Nabranih je bilo skupno L. 19.276 in 20 stot., ki jih je tržaški odbor odposlal osrednjemu komiteju.

Kdo ve kaj o njem?

Od pretekle srede, dne 6. t. m., manjka v doma 82-letni Josip Škerbic, stanujoč v ulici Paolo Diacono št. 4. Starček je visoke, upognjene postave in ima sive lasi in brke; na sebi ima ponošen joplč sive barve, črne hlače in klobuk iz klobučevine. Ker mu je desna stran života deloma ohromela, hodi s težavo ob palci. Njegovi domači domnevajo, da se je starček odpravil kam na deželo, mogoče v Rihemberk, svoj rojstni kraj. Kdor bi kaj vedel o njem, je naprosen, da to naznani družini Možina, stanujoči v našem mestu v ulici P. Diacono št. 4.

Rojstva, smrti in poroke v Trstu dne 10. junija 1928

Rojeni: 17; mrtvi: 5; poroke: 14.

Dne 11. junija 1928

Rojeni: 10; mrtvi: 15; poroke: 2.

Iz tržaškega življenja

Nevesel konec izleta z avtomobilom.

«Naglica ni nikoli dobra», pravi neki pregovor, ki ga bi morali poznati posebno avtomobilisti, ki so najbolj izpostavljeni skušnjavam naglice; pa mnogi ga ne poznajo oziroma se ne zmenijo zanj. Med te avtomobiliste spada tudi uradni uprave mestne pinarne Viljem Holzer, stanujoč v ulici Campo S. Giacomo št. 3. Predsnočnim jutro 23. ure se je namreč Holzer vračal v družbi nekaterih prijateljev z avtomobilom s kratkega izleta na Kraus preko Opčin v mesto. Vozil je je tako naglo, da je na ovinku pri obelisku izgubil oblast nad avtomobilom ter tresil v zid kraj ceste. Pri tem se je avtomobil ves polomil, toda ker se na srečo ni prevrnil, se veselim izletnikom ni zgodilo nič hudega; izklopili so jo samo s prestatim strahom. Slučaj je nanese, da je ravno tedaj privozil tam mimo s svojim avtomobilom tržaški kvestor,

ki je na mestu zaplenil Holzerju oblastveno dovoljenje za krmiljenje avtomobila ter ga vrhutega dal aretirati. Holzer je bil odveden na opensko orožniško postajo, kjer je bil pridržan do jutra, nakar je bil izpuščen na svobodo.

Polomljeni avtomobil so včeraj predpolodne prepeljali v mesto.

Nevaren bolnik.

V kliniki okrajne bolnišnice blagajne se je predvčerajšnjim predpolodne pripetil viharan gododek. Okoli 11. ure je prišel v ambulatorij dr. ja Rubinja neki mladenič ter zahteval, da ga mora nujno preiskati zdravnik, ker da je hudo bolan na živcih. Ker pa ob tisti uri zdravnik za živčne bolezni ne ordinira, je postrežnik, namestnik v ambulatoriju, pojasnil mladeniču, da mora priiti popoldne. Toda mladenič, ki se je pozneje izkazal za 24-letnega težaka Albina Gherdola, ni hotel nič slišati o tem, marveč je zahteval, da ga mora zdravnik na vsak način preiskati. Ko je uvidel, da ga nočejo uslišati, je s silo vdrl v zdravnikovo sobo ter začel razgrajati kakor obseden. Razmetal in prevrgel je vse, kar mu je prišlo pod roke; pograbil je tudi debelo knjigo ter jo zalučal proti zdravniku Rubinju, ki ga je zadel in lahko ranil v roko. Naposled se je postrežnik posrečilo zgrabit besnega in ga pridržati dokler nista prihitela dva policijska agenta, ki sta ga odvedla na policijski komisarijat v ulici Brunner, kjer so ga pridržali.

Tržaška poroča

Razsodba v obravnavi radi napada v Prestranku

Zelev obsojen na 9 let in 5 mesecev ječe, Smerdu na 5 let in 10 mesecev, Kogej oproščen

Včeraj je potekel zadnji dan obravnave proti Petru Zeleju, Silvestru Smerduju in Ivanu Kogejju, ki so, kakor znano, bili obdolženi soudeležbe pri roparskem napadu na urad železniške postaje v Prestranku.

Zjutraj je predsednik dal besedo branitelju Zeleju in Smerduju, odvetniku Robbi, ki je imel končati svoj govor, katerega je pričel predvčerajšnjim popoldne.

Govornik je na kratko podal v glavnih obrisih še enkrat snov obravnave same in jo površno analiziral. Potem se je dotaknil moralne strani obravnave in potem navajanja procesnih tabel skušal še enkrat dokazati, da sta Zele in Smerdu nedolžna, kajti za to govori — je izjavil — njih preteklost, njih vedenje in neštevila pričanja. Ni mogoče in ni dovoljeno iz golega slučajja trpiti snov za tožbo in ni mogoče na zelo omahljivih temeljih suma prišli do pravoreka krivde.

Govornik je večkrat prekinjen od medklicev, katerih se posebno državni pravdnik ne vzdržuje. — Sicer je pa predvčerajšnjem drž. pravdnik sam povedal, da bo radi pičlo odmerjenega časa ugovarjal brambri z medklici.

Zadnji del govora odvetnika Robbe je namenjen porotnikom, da jim razjasni posledica pravoreka krivde, in govornik jim ob zaključku priporoča oba obtoženca — porotniki naj izprašajo svoje vest in naj priključijo v spomin vse, kar so slišali na obravnavi — tako bodo morali priti do oprostine razsodbe.

Za odvetnikom Robbo je državni pravdnik repliciral.

V izredno živahnem govoru je govornik izpodbijal utemeljevanja brambe in dokazoval krivdo obtoženec. Govornik kmalu zaključil svoj govor; apelira na pravičljivost porotnikov, naglašujoč, da ne bodo sodili na način, ki se bo javnosti zdel absurden. Porotniki naj sodijo po svojih vestih.

Za njim je prosil za besedo odv. Zennaro, ki brani Kogejja. V svojem govoru poziva državnega pravdnika, naj navede porotnikom dejstva, ki govore za obsodbo; dokler teh ni, morajo porotniki soditi po lastni vesti, ki jim mora narekovati le oprostilen pravorek. Ako ni druge podlage za tak pravorek, mora biti dovolj dejstvo, da so dokazi malenkostni in da so bili v obravnavi vrhutega omajani in ovrženi po izpovedih sicer res redkih obrambnih prič. In ker manjkajo dokazi, je porotnikova dolžnost,

da ga oprostilen pravorek. To govornik pričakuje od porotnikov.

Za njim je zopet povzel v popolnanski razpravi besedo odv. Robbe, ki je odgovarjal državnemu pravdniku na splošno in zopet apeliral na porotnike, naj se v odgovorih na vprašanja ne dajo zavajati od ničesar, kar bi zamoglo zatamniti hč resnice — naj vedo, da je Pravic usoda zavezala oči, da torej ne more gledati v obraz nikomur. To naj upoštevajo in iz njihovih rok bo moral priti pravorek, ki bo edino pravičen in bo oprostilo obtoženca vsake krivde — vsaj radi pomanjkanja dokazov.

Ob šestih zvečer so se porotniki odgnali k glasovanju. Po nadštirnem posvetovanju je zapisnikar nato prečital pravorek, v katerem so porotniki za obtoženca Zeleja potrdili, da je sodeloval pri zločinu z namenom, da si pridobi nedovoljen dobiček. Zanimali so, da bi se bil dejansko udeležil napada. Zanimali so vprašanje, ali je Zele kriv soudeležbe pri umoru Hugona del Fiume. Smerdu je spoznan krivim v pravoreku istotako kot Zele, da je namreč sodeloval pri zločinu posredno. Porotniki so to potrdili z enim glasom večine. Kogejja so porotniki oprostili popolnoma s tem, da so zamikali krivdo v vseh vprašanjih.

Zastopnik civilne stranke odv. Tamaro zahteva provizionalo v znesku 10.000 lir in kazni, ki jo predvideva zakon.

Državni pravdnik zahteva, da se radi soudeležbe Zele obsodi na najvišjo kazni in na dve leti stroga policijskega nadzorstva, po prestatni kazni, Smerdu pa na ječo od osmih let naprej in na 2 leti stroga policijskega nadzorstva.

Odvetnik Robba pripomni, da bo obsodba Zeleja obsodba mrtvega, kajti Zele ne pride več živ iz zapore. (Zelev že hodi ob beglah — zdi se, da je deloma mrtvouden.) Nedavno se mu je rodil otrok; Zele ga ne bo nikdar videl — predsednik naj bo milosten — iz človeških razlogov.

«Smerdu ima staro mater — videl sem njene solze — bodite milostni, bodite dobri, gospod predsednik!» pravi branitelj.

Odvetnik Zennaro nima ničesar pripomniti.

Predsednik vpraša Smerduja in Zeleja, ali imata še kaj pripomniti — toda oba molčita.

Nato se predsednik umakne v svojo sobo. Četr ure pozneje razglasi sledeče

razsodba

Kogej je popolnoma oproščen; Peter Zele je obsojen na 9 let, 4 mesece in 25 dni ječe; Silvester Smerdu na 5 let in 10 mesecev ječe;

Oba na 2 leti policijskega nadzorstva in na plačilo stroškov.

Vesti z Goriškega

Goriške mestne vesti

Toča v goriški okolici in v Brdih

Včeraj zjutraj se je v Gorici in v vsej goriški okolici nenadoma vtila ploha, ki je prinesla ponekod s seboj tudi točo. V kolikor doznavamo, je toča obiskala sledeče vasi: Miren, Sovodnje, Bilje, Rupo, Ločnik, Štandrez, deloma Vipolže in Medano. Tolkla je tudi po Furlaniji. Največ škoda je napravila toča v Sovodnjah in po vrtojenškem polju in okrog Bilj. Kot se čuje do sedaj, ogromne škoda se ni bilo, vendar rpa je toča dosti škodila krompirju in oni koruzi, ki je ravno začela poganjati iz tal. Tudi trta, ki v teh dneh šele cvete in ki letos tako lepo obeta, je nekoliko trpela. Kot je videti — je letos toča zgodnja. Sicer se pa bližamo času, ko so nevihte pogoste. Vendar pa je upati, da bo nebo našemu kmetu letos milostljivo.

GORIŠKI IZVOZNI TRG v torek dne 12. junija

Ko so vozili kmetje v polmraku zgodnjega jutra črešnje na trg, so temni oblaki, ki so postajali čim dalje bolj gosti, napovedovali hudo nevihto; in res se je kmalu po otvoritvi trga vsula v Gorici silna ploha. 500

kvintalov črešenj, pripeljanih na trg, je bilo razprodanih v dobrih 10 minutah. Stražniki so le s težavo vzdrževali red med množico, ki je drla v varna zavetja izvozničarskih skladišč.

Obilo je bilo na trgu blaga iz gornje vipavske doline, ki je letos prvič prišla resneje v poštev za goriški trg pri splošnem pomanjkanju blaga. Radi daljave so seveda prišli na trg seveda le prekupci, ki so baje kupovali na licu mesta po L. 1.40-1.50. Je to blago dobro, trpežno, pa seveda ne izgleda tako sijajno kot briško. Le deloma so ga mogli Gorenjevipavci izvoziti v Ljubljano preko Logatca ter manjše količine na Pivko. Iskati bodo pa morali drug izhod svojemu blagu, ki so ga poprej z lahkoto oddajali v Ljubljano. Ali bodo morali pripeljati na trg v Gorico s čim manjšim posredovanjem ali pa bodo morali dobiti bližje tržišče z železniskim odvozom.

Bele cepilnice so šle v Gorico po L. 2-2.60, črni «divjaki» po L. 3-3.60. Krminski trg je pa imel radi nevihte neprosto voljen odmor. Pred nevihto je bilo prodanih par partij po L. 2.80, po nevihti, ko se je nabralo več blaga, pa po L. 2.20. Bilo je pa na trgu okoli 250 kvintalov črešenj.

V tej pozni sezoni je grah še nadalje padel in sicer na 40 cent. Pojavlja se v manjših množinah domač krompir po 70 cent.

Otvoritev nove avtomobilske proge

Preteklo nedeljo je bila otvorjena nova avtomobilska proga med Gorico in Tržičem, ki bo služila po večini v turistične svrhe. Ta proga je poverjena znani avt. druž. iz Gorice inž. Ribi & C. Otvoritvi je prisostvovala več vplivnih oseb. Naglašajo se, da je važnost te nove vpostavljen avtomobilske proge v povzdigi turizma, ki naj bi cvetelo v Soški dolini.

Tudi ribe se ne smejo loviti brez dovoljenja

Na 150 lir kazni je goriški sodnik obsodil v soboto Jožefa Furlana iz Vogerskega, ki je bil obtožen, da je lovil ribe brez dovoljenja. To je pa prepovedano.

Nesreča

Anton Fiegel, star 18 let in stanujoč v ulici Rabatta št. 15, se je močno ranil na desni roki. Padel je namreč na steklo. Zeleni križ ga je prepejal v bolnišnico.

Z lastne padele

V goriško bolnišnico je moral priti iskat zdravniško pomoč 34-letni Jožef Batič iz Sempasa. Ko je lezel po neki lestvi, je zgubil ravnotežje in radi tega padel iz precejšnje višine na tla. Ranil se je na levi lopatici. V desetih dneh bo ozdravel.

Pes ga je

Nekega Alojza Staniča, starega 10 let, iz Salone, je pes tako obgriznil, da je moral iskati pomoči v bolnici usmiljenih bratov v Gorici.

VIPAVA

Nedelja - delavnica. Obsodba vipavskega dijaka.

Ce si šel v soboto popoldne ali pa v nedeljo iz Vipave proti St. Vidu, si se moral kar začuditi mrgolenju ljudi koscev in delavcev na desni strani Ravne ceste in sicer med Slapensko cesto, potekom Močilnikom in prav tja Dobrada in grčevja nad Podrago. Na stotine in stotine koscev je kosilo svežo, zeleno in še na prav zrelo travo. Bole jim je naklonil lepo vreme in jim v tem olajšal delo. Popoldne je bilo polje vse pisano in živo. Moški, žene, otroci, vsi so hitehli da bi pokoseno travo posušili in prej ko mogoče spravili domov. Sosed je pomogel sosedu z roko, z vozom s konji. Ze dolgo niso bili Vipavčani tako postrvovalni drug za drugega. Isto sliko ki je nudilo polje v nedeljo. Ljudje, ki so po večini šli zjutraj k prvi maši, ta dan niso poznali praznika. Vse je hitelo na polje, obračalo, kosilo, sušilo in vozilo domov seno, kajti prejšnji dan je prišla brezovjaka, da morajo posestniki omenjenega polja do ponedeljka vse

obširno polje pokositi in seno z njega spraviti, ker se prične na njem graditi zasilno letališče. In res — tekom dveh dni — kar so gotovo še nikdar ni zgodilo, odkar pomnijo Vipavčani — je bilo obširno polje, na katerem se nahajajo najboljši travniki, pokoseno in seno iz njega pospravljeno.

Jasno je, da so ljudje z ukrepom o začasnih zasedbi obsežnega ozemlja v svrhu vpostavitve zasilnega letališča precej prizadeti. Ravno, ki se je sedaj zasedla in kjer se nahajajo dobra polja ter prav dobri travniki, so svoj čas razdelili med Vipavčane v takozvanih «talih» in so na ta način tudi ubožnejši kmetje in dninarji prišli do koščka zemlje, na katerem so si s trdom svojih rok pridela nekoliko krompirja ali koruze, ki jim je služila za borno prehrano. Upamo, da bo to spoznala in uvidela tudi deželna uprava pri plačevanju odškodnine oz. najemnine in jo pravilno odmerila.

V času svetovne vojne je tudi avstrijska vojska zasela omenjeno polje in ga uporabila več let za vojno letališče. Zasegla je seveda manjši kompleks in sicer le od Mauške ceste pa do Dobrada. Ne katerim posestnikom ki so radi tega trpeli obilo škode, se še do danes ni izplačala vojna odškodnina. Toda to je čisto nekaj drugega, ker vojna je vojna.

Sedaj pa imajo posestniki opraviti z upravo one pokrajine, h kateri spadajo, in ni treba, da si po nepotrebnem belijo glave. Pokrajinska uprava jim mora pošteno povrniti vso škodo, ki jo trpe. V slučaju pa, da se posestnikom odškodnina pravilno ne določi, imajo ti vso pravico prigrisati se k sodišču, ki bo končno odločilo v zadevi.

Na tukajšnjem občinskem uradu je bila več časa izobešana razsodba tržaškega vojaškega sodišča, ki je dne 28. januarja t. l. odločilo tukajšnjega domačega dijak Ernesta Rodmana na eno leto ječe in na plačitev sodniških stroškov in taks obravnave. Dijak Ernest Rodman, ki se nahaja radi svojih univerzitetnih študij v inozemstvu na ljubljanskem vseučilišču, je bil obtožen, da se ni predstavljal k vojakom letnika 1905 in sicer to iz nepravilnjivega vzroka. Soditi so ga v kontumacijo.

BORZNO PORČILO

Amsterdam 704.50-77.50, Belgija 264-268, Francija 74.70-75, London 92.80-93, New York 18.98-19.04, Spanja 313-319, Svica 365.75-367.75, A-tene 24.65-25.15, Berlin 451.75-457.75, Bukarešt 11.40-11.80, Praga 56.25-56.55, Ogrska 329.50-335.50, Dunaj 264.75-270.75, Zagreb 33.35-33.65.

Uradna cena zlata (11. VI.) L. 366.96; Liktorsko posojilo L. 85.60; vojnoodškodninske obveznice L. 77.50.

MALI OGLASI

MOTORSKO KOLO Motococche s priklopnim vozilkom, s četrim kolesom so prda s poskušnjo. Castro, Via S. Nicolò 18. 661

TRGOVSKO-OBRTNA ZADRUGA V TRSTU

reg. zadruga z neom. zazezo vabi na svoj

XXII. redni občni zbor

ki se bo vršil dne 22. junija 1928, ob 19. uri, v lastnih prostorih v ulici Milano 20 s sledečim dnevnim redom:

1. Poročilo načelnikstva.
2. Poročilo nadzornikstva.
3. Potrjenje letnega računa.
4. Razdelitev čistega dobička.
5. Odkrivanje pravil v italijanskem besedilu.
6. Slučajnosti.

TRST, dne 11. junija 1928.

Za odbor: Plesničar Vekoslav I. r. Schmidt Hinko I. r.

Najprikladnejša darila ZA BIRMO

dobite pri ALBERTU POVHU, Trst, Via Mazzini 56

Na obroke

Zadnje novosti, izgotovljene obleke in po meri, blago, svilenine, perilo, platno, površniki i. t. d. i. t. d.

Via Roma 3, III. nadstropje

PODLISTEK

V. J. KRIZANOVSKA:

Pajčevina (103)

Roman v štirih delih
Iz ruščine prevedel I. V.

— Da. Razburila me je podlost tega pritepenca, ki je ruski kruh, a v zahvalo obrekuje deželo, ki mu je na nesrečo dala pribežališče. Sicer bi mi ne prišlo niti v glavo govoriti o politiki.

— Ne pozabljal, da govoriš o bivšem častniku in da nimaš najmanjšega vzroka za žaljiva sumničnja.

— Kdo mi more zabraniti, da ga smatram za vohuna? Kaj pa dela pri nas? Zakaj se s tako vnmemo uči ruščine, če ne zato, da bo laže vohunil in nas nekoč izdal?

— Prepovedujem ti tako govoriti. Ti ne smeš žaliti naših narodnih čustev ter me sprav-

ljati v neprijeten položaj napram predstojnikom in tovarišem in škoditi našim interesom. Prosto ti je v svojem srcu sovražit Nemce in biti rodoljubka, toda nikar se ne drzni se s tem javno ponášati, zlasti v deželji, ki si si jo sama izbrala za svojo. Vedi, da je stara resnica, da vsak narod tako živi, kakor si zaslučuje in da si sam svoje življenje tvori. Če tvoji rojaki dovoljujejo, da jih doma tuji pritiskajo, ponižujejo in obrabčajo, naj krivdijo svojo neumno brezskrbnost in malomarnost, s katero se priljujejo tujcem, namesto da bi zahtevali svoje zakonite pravice.

— Če so Rusi krivi ali ne, ne pride v poštev, toda jaz ne trpim, da se v moji navzočnosti rogaajo moji domovini in ne bom molčala vkljub tvoji prepovedi. To bi bilo malo preveč, da bi morala spoštljivo sprejemati vsakega pritepenca, ki se drzne žaliti moje domovinsko ljubezen, ki je ravno tako pravično čustvo kakor tvoje.

— Jaz pa ti ukazujem, da držiš zase svoje rodoljubno prepričanje, prepovedujem ti, — ali si razumela — prepovedujem ti še kdaj govoriti o politiki. Ne pozabljal, da kot grofica pl. Berenklaui in žena nemškega častnika, se moraš obnaš